四川实施前沿科技攻坚突破行动

部署6个重大科技专项

培育壮大新质生产力,科技创新是 核心要素。

5月13日举行的省委十二届五次全 会明确提出,要实施前沿科技攻坚突破 行动,优化创新资源布局,加强科技创 新能力建设,全力推进人工智能、航空 航天、先进装备、生物制造、清洁能源、 先进材料等重大科技专项,着力突破一 批关键核心技术。

从6个重大科技专项切入,以创新为 主导发展新质生产力,支撑其成为扎实 推进高质量发展的重要着力点——四 川的这一部署,吹响了实施关键核心技 术攻坚战的号角。

"最大的亮点!"多位与会者评价, 通过几年时间集中攻关,着力突破一批 关键核心技术,催生一批新产业新赛 道,有望形成引领支撑未来四川发展的 "爆发点"。

・ 是什么?

6个重大科技专项,指向 未来产业重点领域

瞄准培育壮大新质生产力,全会打 出科技、产业、改革"组合拳"。实施前 沿科技攻坚突破行动,被列为首位。

人工智能、航空航天、先进装备、生 物制造、清洁能源、先进材料等重大科 技专项,分别指向未来信息、未来空间、 未来制造、未来健康、未来能源、未来材 料等未来产业重点领域。与会者认为, 这些科技专项事关国家高水平科技自 立自强,也与我省科技基础和特色优势 产业发展紧密相关。

位于首位的人工智能,是四川今年

的1号创新工程。四川正采取超常规最 大力度精准支持。目前,四川已聚集 1100余家相关企业,省内有27所高校开 设人工智能本科专业;3月初,"人形机 器人关键技术研发与应用示范"等首批 7个省人工智能重大科技专项正式启 动。实施人工智能重大科技专项,下一 步,四川将围绕大模型、智能终端等重 点方向,全力突破先进计算、生成式人 工智能等方面关键技术,加快人形机器 人、工业机器人等研发与应用。

"低空经济",也是与会者关注的热 词之一。与之相关的航空航天重大科 技专项,则将打造无人机、电动垂直起 降飞行器等拳头产品。

先进装备重大科技专项,将加快突 破极限制造、增材制造等关键技术,实 施重大技术装备攻关工程,开展核医 疗、轨道交通、智能农机等领域特色装 备攻关。

生物制造重大科技专项,将加强基 因编辑等前沿生物技术研究,突破生物 检测与治疗、核医学等共性关键技术, 创制一批创新药物、高端医疗器械。

清洁能源方面,四川是全国最大的 清洁能源基地,已成为全国清洁能源装 备产业体系最完整、技术最先进的研发 制造基地之一,建成成德高端能源装备 集群。实施清洁能源重大科技专项,下 一步将加快氢能、太阳能等开发与高效 利用,力争突破燃料电池、新型储能等 方面关键技术。

先进材料产业是四川省重点发展 的五大万亿元级支柱产业之一,是推动 四川向制造强省迈进的先导性基础产 业。实施先进材料重大科技专项,将加 快有色金属等基础材料升级,发展钒 钛、稀土等战略材料,推动纳米材料等 前沿新材料创新应用。

为什么?

既是现实所需,也是长远所系

为什么要实施前沿科技攻坚突破 行动,部署6个重大科技专项?与会者 在讨论中形成共识。

-方面,这是国家所需,也是四川 所能。

科技创新是发展新质生产力的核 心要素,打好关键核心技术攻坚战是科 技创新的重中之重。"紧扣全球科技发 展前沿,瞄准国家战略需求和四川发展 需要,立足资源禀赋、产业基础和科研 条件。"省委党校常务副校长李新分析, 这是谋划实施这批重大科技专项的战

另一方面,这是现实所需,也是长 远所系。

会场上,在技术突破基础上实现 产业"换道超车"的新能源汽车,引起 与会者热议。大家感到,新一轮科技 革命和产业变革深度演进,以科技创 新开辟发展新领域新赛道、塑造发展 新动能新优势,是大势所趋。把握和 用好这个趋势,四川发展就能抢占制 高点、赢得主动权,否则就可能一步落 后、步步落后。

"近两年,我省新能源与智能网联 汽车、无人机等新领域保持两位数成 长,全柔性显示、固态电池、合成生物等 新增长点也正在孵化催生,成为新质生 产力成长壮大的重要支撑。"经济和信

息化厅厅长翟刚举例。细数全会明确 的重大科技专项,都是代表未来的赛 道,而此次的前瞻性布局,可能就是下 一个引领支撑四川未来发展的"爆发

攻坚前沿科技,为何要"下重注"重 大科技专项?

"集中力量办大事。"科技厅厅长吴 群刚说。重大科技专项,通过资源集成 和有组织科研,在一定时限内完成关键 核心技术攻关,向来是取得重大突破的 "关键一招"和"重中之重"。此前,四川 深入实施航空与燃机、工业软件及信息 安全等5个重大科技专项,攻克了200余 项关键技术,实现了多个首台(套)和国 产化替代,进展良好。

吴群刚表示,通过几年的集中攻 坚,希望前沿科技攻坚突破行动同样 能取得一批标志性成果,催生新产业新

怎么突破?

以"十年磨一剑"的定力, 开展集中攻坚

"每一个未来赛道,都可能催生一 家大型企业乃至一个产业,但科技创新 是一项系统性工程,有很长的路要走。" 四川天府新区管委会主任陈历章感 叹。"攻坚"二字,可见艰难。

路虽远,行则将至。如何将6个重 大科技专项及前沿科技攻坚突破行动 落到实处?与会者表示,要以"十年磨 一剑"的定力,踏踏实实探索出一条向 "新"求"质"的路子。

(下转04版)

(上接01版)

全会锚定四川现代化建设总体目 标,提出扎实推进高质量发展的目标: 到2027年,全省综合实力和竞争力持续 提升,高质量发展明显进位,经济总量 再跨两个万亿元台阶。发展新质生产 力取得新进展,前沿科技领域形成一批 标志性成果,高新技术产业、战略性新 兴产业不断壮大,未来产业规模稳步提 升,产业转型升级迈出更大步伐;发展 平衡性协调性和可持续性实现新提升, 城乡融合发展取得明显成效,五区共兴 发展格局加快形成,发展方式绿色转型 深入推进;民生福祉达到新水平,民生 社会事业加快发展,群众精神文化生活 更加丰富;统筹发展和安全开创新局 面,平安四川法治四川建设扎实推进, 社会大局保持和谐稳定。到2035年,全 要素生产率大幅提升,基本实现新型工 业化、信息化、城镇化、农业现代化,基 本建成现代化经济强省,与全国同步基 本实现社会主义现代化。

全会指出,四川科教资源富集、产 业体系完备、市场空间广阔,发展新质 生产力具有坚实基础和良好条件,必须 将其作为高质量发展的重要着力点,以 创新为主导加快发展新质生产力。要 实施前沿科技攻坚突破行动,优化创新 资源布局,加强科技创新能力建设,全 力推进人工智能、航空航天、先进装备、 生物制造、清洁能源、先进材料等重大 科技专项,着力突破一批关键核心技 术。要推动产业深度转型升级,强化特 色优势产业科技赋能,深入推进制造业 智能化改造数字化转型,培育壮大新兴 产业和未来产业,促进现代服务业同先 进制造业深度融合,加快构建富有四川 特色和优势的现代化产业体系。要深 化重点领域和关键环节改革,抓好经 济、教育、科技、人才等领域牵引性改 革,以大开放集聚先进生产要素,创新 生产要素配置方式,打通束缚新质生产 力发展的堵点卡点。

全会强调,要持续用力解决制约四 川高质量发展的突出问题,增强发展平 衡性协调性和可持续性,不断提升高质 量发展成色。要加快形成区域共兴新 格局,推动优势地区领先发展,补齐区 域发展突出短板,构建优势互补区域经 济布局,推进更高水平区域协调发展。 要深入推进城乡融合发展,坚持"抓好 两端、畅通中间"工作思路,以县域为重 要切入点扎实推进城乡融合发展,加快 推进以县城为重要载体的新型城镇化, 有力有效推进乡村全面振兴,加快建设 宜居宜业和美乡村,促进城乡共同繁 荣。要全面加强美丽四川建设,始终坚 持大保护,深入打好蓝天、碧水、净土保 卫战,实施重要生态系统保护和修复重 大工程,完善生态产品价值实现机制, 加快推动发展方式绿色低碳转型,持续 筑牢长江黄河上游生态屏障,打造美丽 中国先行区。

全会指出,推进高质量发展的根本 目的是让人民群众过上好日子,不断提 升人民群众生活品质。要优化公共服 务体系,聚焦人民群众急难愁盼问题, 在就业、教育、医疗、养老、育幼等方面 推出更多务实举措,提高公共服务均衡 性、便利度和可及性。要积极探索促进 共同富裕新机制,优化收入分配结构, 完善民生政策标准动态调整机制,深化 攀枝花共同富裕试验区建设。要丰富 高品质文化供给,建立文化遗产保护传 承专项工作机制,健全现代公共文化服 务体系,大力发展数字文化产业,加快 推进新时代文化强省、旅游强省、体育 强省建设。

全会指出,实现高水平安全是高质 量发展的基本前提,必须更好统筹发展 和安全,构建更高水平安全格局。要保 障重要初级产品供给安全,加快建设新 时代更高水平"天府粮仓",打造世界级 优质清洁能源基地,推进战略性矿产资 源综合开发利用。要有效防范化解重 点领域风险,加强中小金融机构风险管 控,分层分类系统推进地方债务风险防 范化解,积极稳妥化解房地产风险,牢 牢守住意识形态工作阵地。要建设更 高水平平安四川法治四川,统筹开展法 治政府和法治社会建设,深化涉藏州县 依法常态化治理,完善社会稳定风险防 控体系,扎实开展安全生产治本攻坚三 年行动,深入开展森林草原防灭火常态 化治理,推进应急管理体系和能力现代

全会强调,扎实推进高质量发展, 要害在落实、关键在干部,必须把党的 领导坚定贯彻到各方面全过程,压紧压 实各级党委、政府主体责任,切实提高 推动高质量发展的能力和水平。要牢 固树立和践行正确政绩观,持续深化 "形象工程""面子工程""半拉子工程" 和统计造假等问题专项整治,坚决反对 形式主义、官僚主义,坚决遏制高耗能 高排放低水平项目盲目发展,坚决杜绝 生态环境破坏大、投入产出效益低的粗 放式发展。坚持从实际出发发展新质

生产力,先立后破、因地制宜、分类指 导,防止贪大求洋、一哄而上,防止把 传统产业当成"低端产业"简单退出。 要坚持新时代好干部标准,树立以实 干论英雄、凭实绩用干部的鲜明导向, 注重在高质量发展一线发现、培养和 使用干部,优化高质量发展综合绩效 评价指标体系,激励干部担当作为、干 事创业,凝聚推动高质量发展的强大 合力。

全会强调,学习宣传贯彻省委十二 届五次全会精神,是当前和今后一个时 期全省上下的重要政治任务。各级党 委(党组)要扎实抓好传达学习、宣传宣 讲和教育培训,引导广大党员干部把思 想和行动统一到省委决策部署上来。 要切实增强新的起点上加快发展新质 生产力、扎实推进高质量发展的自觉性 坚定性,统筹好科技创新和产业创新、 区域协调发展和城乡融合发展、提升人 民生活品质和共同富裕、有效市场和有 为政府、发展和安全,以高度的政治责 任感和历史使命感,一步一个脚印推动 党中央大政方针和省委全会部署落地 落实。

全会号召,全省上下要更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中央周 围,深入贯彻党的二十大精神和习近平 总书记对四川工作系列重要指示精神, 脚踏实地、埋头苦干、稳扎稳打,以发展 新质生产力、推进高质量发展的实际成 效,为奋力谱写中国式现代化四川新篇 章作出新的更大贡献!